

直聘移工16年推不動

申請流程繁瑣 管理疏忽易挨罰 直聘僅占3%



恭喜熱狗、孫盛希

MC HotDog熱狗（左）和孫盛希（右）
奪第卅五屆金曲獎最佳華語男女歌手獎。

記者葉信菉／攝影

歌王 MC HotDog 歌后 孫盛希

記者梅衍儂／台北報導
第三十五屆金曲獎命運多舛，典禮前突爆諸多變卦，先是蘇打綠團員阿龔一早臨時宣布退出與日團「生物股長」的合體演出；開場前一小時，入围歌王的大陸歌手許鈞、裘德雙通知「不克出席」；典禮上風波持續，新科歌王MC HotDog熱狗唱到一半，麥克風竟故障，他當場下跪道歉要求重來，尷尬喊「不是我的問題」。

歌王歌后順利獎留台灣，連續兩屆入圍的MC HotDog熱狗擋下大陸勁敵，也斬斷林俊傑三度封王之路，入围獎中，風光奪歌王、最佳作詞人楊乃文、新生代歌手9m88，以及對岸強敵袁姍維、蘇運瑩。

GMA 金曲獎

重要得獎名單

- 年度專輯獎
瓦合 / 草東沒有派對
- 最佳華語專輯獎
瓦合 / 草東沒有派對
- 年度歌曲獎
又到天黑 / 告五人
- 最佳華語男歌手獎
MC HotDog熱狗 / 騛藝術家
- 最佳華語女歌手獎
孫盛希 / Boomerang
- 最佳台語男歌手獎
蘇明淵 / 心內烏空
- 最佳台語女歌手獎
黃妃 / 十八般武藝
- 最佳新人獎
Makav 真愛 / 寶藏 Treasure

製表／李姿瑩 ■ 聯合報
2024.06.29製表

最佳樂團、華語專輯、年度專輯

草東沒有派對大贏家

拿下年度專輯獎、最佳華語專輯獎，並在「死亡之組」最佳樂團獎中脫穎而出，以每發張專輯就入圍得獎的百分百命中率，拿下了最佳樂團獎。MC HotDog熱狗等都拿下兩獎，得獎數量並列第二。

台語方面，黃妃十二度入圍、三度封后；律師歌手蘇明淵時隔四年二度奪冠，氣走翁立友、許富凱、林俊逸；巴奈在歌后輪給黃妃，但在最佳台語專輯獎扳回氣勢，她致詞時提起天安門事件，引發討論。

文化部統計，大陸入圍者及團隊共廿六人，但昨晚都未出席典禮。相關新聞見A3

記者葉冠妤／台北報導
台印度勞工合作備忘錄日前通過立法院初審，明定雙方同意推動「直接聘僱計畫」，勞動部長何佩珊說，將採直聘、仲介雙軌制，且直聘將採創新作法。但其實我國引進移工早就是雙軌制，在台推行十六年，根據勞動部勞動力發展署的統計，近年直聘僅占整體引進移工的比率百分之二、三，申請流程繁瑣費時、管理不小心疏忽就遭裁罰，再加上部分來源國未開放家庭看護工直聘等，都是推不動的原因。

雇主對直聘制度多一知半解

移工來台工作，必須先在母國付五至十萬元不等的仲介費，在台還須每個月向仲介支付一千五百元至一千八百元的服務費。雇主則要付仲介登記、介紹費，後續還有每年兩千元的服務費。為減輕雇主、移工負擔，勞動部二〇〇七年底成立直接聘僱聯合服務中心，讓雇主免透過仲介，也能自行聘僱移工。

只是根據勞動部年初發布的移工管理及運用調查，事業單位部分，百分之卅一點五雇主清

楚直聘制度，百分之四十點九的雇主知悉，但仍一知半解；僅百分之二點七的雇主會以直聘方式引進移工。

家庭類雇主部分，僅百分之廿九點一了解制

度，百分之廿四點三知道、但不清楚措施，百

分之十二點六會採直聘引進看護工。

至於無論工廠或家庭類雇主，不用直聘的原

因包括無後續代辦及管理服務、沒時間親自辦

理、申辦文件複雜等。

實際上，勞動部雖服務十八點六萬名雇主，

其中，受限部分來源國限制開放業別，近年

初次招募採直聘者只有百分之零點三、零點四

度，預計在下半年推動精進方案，包括簡化申

請流程、減少檢附文件、擴大一站式服務、增

設實體臨櫃據點等，目前已評估幾處據點。

直聘流程繁複，對雇主來說就像過五關、斬六將，就算申請成功，後續肩負的管理責任，仍不能有絲毫怠慢。前後聘僱過十多家庭看護工的陳小姐，過去都委託仲介辦理，直到遇

到相處融洽的看護工阿妮，聘僱三年期滿時主

動建議直聘，基於感謝阿妮的付出，陳小姐打了好幾通電話詢問申請程序、來回奔波遞件，卻沒想到忘記帶阿妮健檢，被罰六萬元。

陳小姐大嘆幫外籍看護工省錢，自己卻挨罰

，直聘到底是幫助了誰？此後寧可花個兩、三

萬元，全權交給仲介處理，避免再惹禍上身。

勞動部勞動力發展署跨國勞動力事務中心主任陳昌邦坦言，國對國直聘需要來源國配合，台灣不可能一廂情願。除持續加強宣導直聘制度，預計在下半年推動精進方案，包括簡化申請流程、減少檢附文件、擴大一站式服務、增設實體臨櫃據點等，目前已評估幾處據點。

左右。

直聘流程繁複，對雇主來說就像過五關、斬六將，就算申請成功，後續肩負的管理責任，仍不能有絲毫怠慢。前後聘僱過十多家庭看護工的陳小姐，過去都委託仲介辦理，直到遇

到相處融洽的看護工阿妮，聘僱三年期滿時主

動建議直聘，基於感謝阿妮的付出，陳小姐打了好幾通電話詢問申請程序、來回奔波遞件，卻沒想到忘記帶阿妮健檢，被罰六萬元。

陳小姐大嘆幫外籍看護工省錢，自己卻挨罰

，直聘到底是幫助了誰？此後寧可花個兩、三

萬元，全權交給仲介處理，避免再惹禍上身。

勞動部勞動力發展署跨國勞動力事務中心主任陳昌邦坦言，國對國直聘需要來源國配合，台灣不可能一廂情願。除持續加強宣導直聘制度，預計在下半年推動精進方案，包括簡化申請流程、減少檢附文件、擴大一站式服務、增設實體臨櫃據點等，目前已評估幾處據點。

左右。

直聘流程繁複，對雇主來說就像過五關、斬六將，就算申請成功，後續肩負的管理責任，仍不能有絲毫怠慢。前後聘僱過十多家庭看護工的陳小姐，過去都委託仲介辦理，直到遇

到相處融洽的看護工阿妮，聘僱三年期滿時主

動建議直聘，基於感謝阿妮的付出，陳小姐打了好幾通電話詢問申請程序、來回奔波遞件，卻沒想到忘記帶阿妮健檢，被罰六萬元。

陳小姐大嘆幫外籍看護工省錢，自己卻挨罰

，直聘到底是幫助了誰？此後寧可花個兩、三

萬元，全權交給仲介處理，避免再惹禍上身。

直聘流程繁複，對雇主來說就像過五關、斬六將，就算申請成功，後續肩負的管理責任，仍不能有絲毫怠慢。前後聘僱